


 

ΕΝΟΤΗΤΑ Α: Αιτιολογική έκθεση   

 

 
Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Θεσμοθετεί στην ελληνική έννομη τάξη τον γάμο μεταξύ δύο προσώπων 

ανεξάρτητα από το φύλο τους, προκειμένου να επιτευχθούν η ισότητα στον γάμο 

και η νομική προστασία οικογενειών. Η θεσμοθέτηση της ισότητας στον γάμο 

δημιουργεί και ισότητα στα δικαιώματα παιδιών ομόφυλων ζευγαριών, που ήδη 

υπάρχουν. Αυτονοήτως, το νομοσχέδιο αφορά στον πολιτικό γάμο, ως αντικείμενο 

ρύθμισης της κρατικής έννομης τάξης. Δεν παρεμβαίνει στη συνταγματικά 

κατοχυρωμένη ελευθερία της ανατολικής ορθόδοξης εκκλησίας ή άλλων 

δογμάτων ή θρησκειών γνωστών στην Ελλάδα, κατ’ εφαρμογή του άρθρου 1367 

ΑΚ,  να καθορίσουν τις προϋποθέσεις της ιεροτελεστίας και κάθε θέμα σχετικό μ’ 

αυτήν σύμφωνα με το τυπικό και τους κανόνες του δόγματος ή του θρησκεύματος 

σύμφωνα με το οποίο γίνεται η ιεροτελεστία, ούτε περιορίζει την ελευθερία αυτή.  

 

Η προβλεπόμενη επέκταση του δικαιώματος σύναψης γάμου αποτελεί ένα 

αποφασιστικό βήμα προς την κατεύθυνση της εμπέδωσης της ισότητας και της 

άρσης του κοινωνικού αποκλεισμού και των διακρίσεων σε βάρος των ομόφυλων 

ζευγαριών και εντάσσεται στo ευρύτερο πλαίσιο της δημιουργίας μιας κοινωνίας 

χωρίς διακρίσεις. Έτσι η χώρα μας προστίθεται στον μακρύ κατάλογο των χωρών 

που αναγνωρίζουν την ισότητα στον γάμο, από μακρού χρόνου, όπως η Ολλανδία, 

το Βέλγιο, ο Καναδάς, η Σουηδία, η Νορβηγία, η Πορτογαλία, η Αργεντινή, η Δανία, 

η Γαλλία, η Βραζιλία, το Ηνωμένο Βασίλειο, ή πιο πρόσφατα, η Φινλανδία, το 

Λουξεμβούργο, η Ιρλανδία, η Εσθονία, η Γερμανία, η Μάλτα, η Αυστραλία, η 

Ελβετία και οι ΗΠΑ (συνολικά 36 χώρες στον κόσμο).  

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Η σημαντική εξέλιξη του Οικογενειακού Δικαίου που επέρχεται με το παρόν 

νομοσχέδιο, ανταποκρινόμενη σε πιο σύγχρονες αξιολογήσεις της ελληνικής 

έννομης τάξης, εντάσσεται στο πλαίσιο της Ενωσιακής Στρατηγικής για την 

ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+ στην ΕΕ της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Βρυξέλλες, 2020) αλλά 

και της Εθνικής Στρατηγικής για την Ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+ (Αθήνα, 2021). Για τη 

διαμόρφωση των σύγχρονων αντιλήψεων σε σχέση με την έννοια της οικογένειας 

καθοριστικό ρόλο διαδραμάτισε η νομολογία του Δικαστηρίου της Ένωσης όπως 

και αυτή του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου, το οποίο, 

εκκινώντας από την απόφαση Schalk και Kopf κατά Αυστρίας, αλλά συνεχίζοντας 

και με πιο πρόσφατες, όπως οι Χ κ.λπ. κατά Αυστρίας, Oliari κ.λπ. κατά Ιταλίας, 

Orlandi κ.λπ. κατά Ιταλίας κ.α., αναγνώρισε ότι η σχέση ομόφυλου ζευγαριού 

εμπίπτει στην έννοια της οικογενειακής ζωής του άρθρου 8 της ΕΣΔΑ, ενώ 
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αμφότερα τα Δικαστήρια επιτάσσουν και την προστασία της σχέσης του κοινού 

τέκνου και με τους δύο γονείς του. 

 

Την αφετηρία για τη νομική αναγνώριση ομόφυλων συμβιωτικών σχέσεων στη 

χώρα μας αποτέλεσε ο ν. 4356/2015, ο οποίος παρέχει –συμπληρώνοντας το 

προηγούμενο καθεστώς του ν. 3719/2008– τη δυνατότητα σύναψης συμφώνου 

συμβίωσης και στα ομόφυλα ζευγάρια, ρύθμιση η οποία πυροδοτήθηκε από την 

‘καταδικαστική’ για την Ελλάδα απόφαση του ΕΔΔΑ στην υπόθεση Βαλλιανάτος 

κ.α. κατά Ελλάδος. Ωστόσο, το σύμφωνο συμβίωσης, αν και προσφέρει τόσο σε 

ομόφυλα όσο και σε ετερόφυλα ζευγάρια ένα συνεκτικό κανονιστικό πλαίσιο για 

τη ρύθμιση της συμβίωσής τους, με άξονα την ιδιωτική αυτονομία, αποτελεί έναν 

θεσμό οικογενειακού δικαίου εναλλακτικό προς τον γάμο, που δεν μπορεί να 

υποκαταστήσει τον τελευταίο, όπως, εξάλλου, αποδεικνύει και η συνύπαρξη των 

δύο θεσμών, ως νομικών δυνατοτήτων, σήμερα, για τα ετερόφυλα ζευγάρια. 

Παραμένει, περαιτέρω, το ζήτημα της δυνατότητας σύναψης του πολιτικού 

γάμου, ως σύμβασης του αστικού δικαίου ανεξαρτήτως του φύλου των 

μελλοντικών συζύγων, και άρα και από ομόφυλα ζευγάρια, ως ειδική έκφανση της 

απαγόρευσης διακρίσεων με βάση το φύλο και τον σεξουαλικό προσανατολισμό. 

 

Και, ναι μεν, η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορεί να καθορίσει το ουσιαστικό 

οικογενειακό δίκαιο των Κρατών-Μελών, επιτάσσει όμως, διά της νομοθεσίας της 

και της νομολογίας του Δικαστηρίου της, την αναγνώριση των δικαιωμάτων που 

απορρέουν, στο πλαίσιο του δικαίου της ΕΕ, από γάμους ομοφύλων που 

τελέστηκαν στο εξωτερικό, καθώς και την αναγνώριση των παιδιών με ομόφυλους 

γονείς (απόφαση C-673/16, Coman, 2018, απόφαση C-490/20 Pancharevo, 2021). 

Δημιουργείται, έτσι, μία αντίστροφη δυσμενής διάκριση σε βάρος των Ελλήνων 

πολιτών και εν γένει όσων κατοικούν στην Ελλάδα και δεν έχουν ασκήσει το 

δικαίωμα ελεύθερης κυκλοφορίας εντός της ΕΕ, την οποία το παρόν νομοσχέδιο 

αίρει. 

 

Η θεσμοθέτηση της ισότητας στον γάμο δημιουργεί και ισότητα στα δικαιώματα 

παιδιών ομόφυλων ζευγαριών που ήδη ζουν με και ανατρέφονται από ομόφυλους 

γονείς. Το ΣχΝ δίνει τη δυνατότητα επίλυσης προβλημάτων που δημιουργούνται 

από τη μη αναγνώριση της συγγένειας των παιδιών αυτών με τον ένα γονέα τους, 

η οποία έχει ως συνέπεια να αποστερούνται μια σειρά δικαιωμάτων (γονική 

μέριμνα, διατροφή, κληρονομικό δικαίωμα) και να προσβάλλεται το δικαίωμά 

τους στην οικογενειακή ζωή. Ας αναφερθεί εδώ και η απόφαση D.B. και άλλοι κατά 

Ελβετίας, του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (απόφαση 

της 22ας.11.2022 επί των προσφυγών 58817/15 και 58252/15), σύμφωνα με την 

οποία η Ελβετία παραβίασε το άρθρο 8 ΕΣΔΑ και συγκεκριμένα δεν επέδειξε τον 

δέοντα σεβασμό της ιδιωτικής ζωής ενός παιδιού που είχε γεννηθεί μέσω 

παρένθετης κυοφόρου στις ΗΠΑ με βιολογικό υλικό άνδρα που βρίσκεται σε 

καταχωρισμένη συμβίωση (αντίστοιχη του ελληνικού συμφώνου συμβίωσης) με 
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άλλον άνδρα, επειδή δεν αναγνώρισε τη σχέση συγγένειάς του (του παιδιού) με 

τον μη βιολογικό του πατέρα, παρότι η σχέση αυτή είχε ήδη αναγνωριστεί από το 

αρμόδιο αμερικανικό δικαστήριο και απέκλειε ακόμη και τη δυνατότητα εκ των 

υστέρων υιοθεσίας του παιδιού από τον δεύτερο γονέα του. Καθοριστικής 

σημασίας και οδοδείκτης για τον νομοθέτη είναι εδώ ο σεβασμός των 

δικαιωμάτων των παιδιών, η προστασία, και μέσω της νομικής της αναγνώρισης, 

της πραγματικής οικογενειακής τους ζωής και η ίση μεταχείρισή τους με τα παιδιά 

ετερόφυλων οικογενειών, προκειμένου να αποτραπούν φαινόμενα κοινωνικού 

τους αποκλεισμού και σχολικού εκφοβισμού. 

 

Το ΣχΝ δεν επεμβαίνει στις διατάξεις των άρθρων 1542 επ. Αστικού Κώδικα για 

την υιοθεσία, η εφαρμογή των οποίων αποτελεί αυτόθροη και αυτονόητη 

συνέπεια της επέκτασης του γάμου και στα ομόφυλα ζευγάρια. 

Η αναγνώριση του δικαιώματος τέλεσης πολιτικού γάμου ανεξαρτήτως του φύλου 

των μελλονύμφων συνεπάγεται και την αντίστοιχη νομική μεταχείριση και άρα 

αναγνώριση των έννομων συνεπειών γάμων που έχουν τελεστεί στην αλλοδαπή 

πριν από την έναρξη εφαρμογής του παρόντος νόμου καθώς και των 

οικογενειακών δεσμών που έχουν ήδη δημιουργηθεί με τυχόν κοινά τέκνα των 

συζύγων. Με το ΣχΝ επιχειρείται η προστασία της οικογένειας που έχει ήδη 

συσταθεί σε χώρα του εξωτερικού, και, ιδίως, των τέκνων που έχουν γεννηθεί και 

θεμελιώσει νομική σχέση με τον γονέα ή τους ομόφυλους γονείς τους, η οποία 

πρέπει να είναι σεβαστή για το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού. Ιδίως, δε, οι 

σχετικές ρυθμίσεις αποσκοπούν στην τήρηση των υποχρεώσεων της χώρας μας 

που απορρέουν από το πρωτογενές, κυρίως τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και δευτερογενές ενωσιακό δίκαιο, όπως αυτό έχει 

ερμηνευτεί από το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και από την Ευρωπαϊκή 

Σύμβαση Δικαιωμάτων του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) και τη νομολογία του Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του Στρασβούργου. 

 

Τέλος, προβλέπεται η διασφάλιση εργασιακών δικαιωμάτων και παροχών που 

συνδέονται τελολογικά με τη δημιουργία οικογένειας με τρόπο ώστε να 

κατοχυρωθεί η ίση μεταχείριση ανεξαρτήτως φύλου ή ταυτότητας φύλου ή 

σεξουαλικού προσανατολισμού και στον τομέα της απασχόλησης. Το ίδιο ισχύει 

και με τις απαραίτητες νομοτεχνικές και ορολογικές προσαρμογές σε επιμέρους 

νομοθετήματα, όπου αυτό κρίθηκε αναγκαίο. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Διευρύνεται η πρόσβαση στον θεσμό του γάμου σε όλα τα πρόσωπα ανεξαρτήτως 

φύλου, ενώ επίσης διευρύνεται σε περισσότερους τομείς (ενδεικτικά εκπαίδευση, 

κοινωνική προστασία κ.ά.) η απαγόρευση των διακρίσεων με βάση τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό, την ταυτότητα, την έκφραση, τα χαρακτηριστικά φύλου, καθώς 

και τις θρησκευτικές ή άλλες πεποιθήσεις.  
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Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ     ❒            ΟΧΙ     Χ 

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 Με τον ν. 4443/2016 καθιερώνεται η αρχή της ίσης μεταχείρισης και 

απαγορεύονται οι διακρίσεις λόγω σεξουαλικού προσανατολισμού, ταυτότητας ή 

χαρακτηριστικών φύλου στον τομέα της απασχόλησης και της εργασίας σύμφωνα 

με την Οδηγία 2000/78/ΕΚ του Συμβουλίου της 27ης Νοεμβρίου 2000. Με το παρόν 

ΣχΝ η ως άνω αρχή και η σχετική απαγόρευση διακρίσεων επεκτείνονται σε νέους 

τομείς πέραν όσων επιβάλλει η παραπάνω Οδηγία. 

5. 
Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης 

νομοθεσίας 

 

i)   με αλλαγή 

προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής 

απόφασης ή άλλης 

κανονιστικής 

πράξης; 

Δεν υφίσταται σχετική νομοθετική εξουσιοδότηση. 

Απαιτείται τροποποίηση του Αστικού Κώδικα, καθώς 

στην ισχύουσα μορφή του, όπως έχει ερμηνευθεί από 

τη νομολογία του Αρείου Πάγου, αποκλείει τα 

ομόφυλα ζευγάρια από τον θεσμό του γάμου.  

 

Επίσης παρεμβάσεις που αποβλέπουν στην 

απαγόρευση των διακρίσεων με βάση τον σεξουαλικό 

προσανατολισμό, την ταυτότητα, την έκφραση, τα 

χαρακτηριστικά φύλου καθώς και τις θρησκευτικές ή 

άλλες πεποιθήσεις σε περισσότερους τομείς, 

απαιτούν ρύθμιση με τυπικό νόμο γενικής ισχύος.  

 ii)  με αλλαγή 

διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομέ

νης της δυνατότητας 

νέας ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Ομοίως. 

 iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Αδιάφορη για τη λύση του προβλήματος που 

επιδιώκει η ρύθμιση. Αλλά και εάν απαιτηθεί, 

χρειάζεται ως νομική βάση τον τυπικό νόμο. 
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Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ     Χ           ΟΧΙ     ❒ 

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

 

i)   σε άλλη/ες 

χώρα/ες της Ε.Ε. 

ή του ΟΟΣΑ: 

Η ισότητα στον γάμο ισχύει σε 36 χώρες παγκοσμίως. 

Από τις 38 χώρες-μέλη του ΟΟΣΑ ισχύει σε 26 (Αυστρία, 

Αυστραλία, Βέλγιο, Καναδάς, Χιλή, Κολομβία, Κόστα 

Ρίκα, Δανία, Εσθονία, Φινλανδία, Γαλλία, Γερμανία, 

Ισλανδία, Ιρλανδία, Λουξεμβούργο, Μεξικό, Ολλανδία, 

Νέα Ζηλανδία, Νορβηγία, Πορτογαλία, Σλοβενία, 

Ισπανία, Σουηδία, Ελβετία, Ηνωμένο Βασίλειο, ΗΠΑ). Η 

ισότητα στον γάμο ισχύει σε 15 χώρες της Ε.Ε., εκ των 

οποίων όλες πλην μίας (Μάλτα) περιλαμβάνονται στις 

παραπάνω αναφερόμενες χώρες του ΟΟΣΑ. Αντίστοιχα, 

η υιοθεσία από ομόφυλα ζευγάρια ισχύει σε 39 χώρες 

παγκοσμίως, εκ των οποίων οι 16 είναι κράτη-μέλη της 

Ε.Ε. 

 ii)  σε όργανα της 

Ε.Ε.: 

Ενωσιακή Στρατηγική για την ισότητα των ΛΟΑΤΚΙ+ 

ατόμων στην ΕΕ (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Βρυξέλλες, 2020)  

 iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 

 

 

 
Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

❒                      ❒   ✅                      ❒        ✅                                                                                                                            

 

 

 

❒                        ❒      ✅                  ❒       

✅               ❒                         

 

 

 

❒                         ❒                       ❒                        ❒                      ❒       
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ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 

Πρόσφ

ατα 

στοιχεί

α 

Επιδιωκό

μενος 

στόχος 

(3ετία) 

Αριθμός επιχειρησιακών, κλαδικών και 

ομοιοεπαγγελματικών συμβάσεων (και 

ε.γ.σ.σ.ε. εάν συνήφθη το συγκεκριμένο 

έτος) και αριθμός/ποσοστό 

εργαζομένων που καλύπτονται από 

αυτές.  

       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που 

συνήφθησαν χωρίς προσφυγή σε 

διαμεσολάβηση  

       

Αριθμός/ποσοστό σ.σ.ε. που 

συνήφθησαν χωρίς προσφυγή σε 

διαιτησία  

       

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης 

διαδικασίας μεσολάβησης  
       

Μέσος χρόνος ολοκλήρωσης 

διαδικασίας διαιτησίας   
       

Μέση διάρκεια σ.σ.ε. (προβλεπόμενη 

στα σχετικά κείμενα αλλά και 

πραγματική με την έννοια της 

παράτασης μετά τη συμβατική τους 

λήξη) 

       

Ώρες εργασίας ανά ημέρα, εβδομάδα 

και ανά κλάδο οικονομίας  
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Αριθμός αμειβόμενων υπερωριών (που 

δηλώθηκαν) ανά εργαζόμενο και κλάδο 

οικονομίας  

       

Αριθμός ατυχημάτων ανά κλάδο 

οικονομίας και αριθμός/ποσοστό  

ατυχημάτων που προκάλεσαν θάνατο ή 

αναπηρία 

       

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 

Πρόσφ

ατα 

στοιχεί

α 

Επιδιωκό

μενος 

στόχος 

(3ετία) 

Ποσοστό ανεργίας         

Ποσοστό μακροχρόνια ανέργων         

Ποσοστό ανεργίας νέων        

Ποσοστό ανεργίας γυναικών        

Ποσοστό ανεργίας ανά γεωγραφική 

περιφέρεια 
       

Ποσοστό ανεργίας βάσει μορφωτικού 

επιπέδου 
       

Δείκτης απασχόλησης / Δείκτης ωρών 

εργασίας / Δείκτης αμοιβών (ανά 

βασικό τομέα της οικονομίας π.χ. 

μεταποίηση, κατασκευές κ.λπ.) 

       

Μερική απασχόληση ως ποσοστό της 

συνολικής απασχόλησης (στο σύνολο 

του πληθυσμού και ειδικότερα για 

νέους) 

       

Ποσοστό απασχολουμένων με 

σύμβαση ορισμένου χρόνου (στο 

σύνολο του πληθυσμού και ειδικότερα 

για νέους) 

       

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ Εξέλιξη την τελευταία 5ετία 

Πρόσφ

ατα 

στοιχεί

α 

Επιδιωκό

μενος 

στόχος 

(3ετία) 

Πραγματικό ύψος συντάξεων ανά 

ασφαλιστική ομάδα (μισθωτοί του 

ιδιωτικού τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, 

επαγγελματίες και έμποροι, αγρότες) 

και ανά έτη συνολικής ασφάλισης και 

αντίστοιχες δαπάνες  

       

Ύψος ασφαλιστικών εισφορών ανά 

ασφαλιστική ομάδα (μισθωτοί του 

ιδιωτικού τομέα, δημόσιοι υπάλληλοι, 

επαγγελματίες και έμποροι, αγρότες) 

και αντίστοιχα έσοδα του ΕΦΚΑ 

       


